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Olimpiada nationala de matematica

etapa locala, 11.02.2023
Barem de evaluare si notare

clasaaV-a
Problema 1. 7 puncte
_ 34 42 23
a) Ordonati crescator numerele: x=2" , y=3" si z=4° .
Solutie:
2 9 4 2p
y=34 _3l6 _32:8_g8 ¢ <(29) _81_53" _
2 3 1p
Finalizare: z <y <x 1p
b) Aflati restul impartirii numarului 212023 10 13 63,
Solutie:
1p

212023 _10 — 212022 . 21_10 — 32022 . 72022 .3' 7 _10 — (32 )1011 . 71011 . 71011 ‘3' 7 _10 —

Restul impirtirii lui 21292310 |5 63 este 53

glot. 7101 3. 7102 _10 =639 .3. 7% _10 =63-k 10 =63(k —1) + 63-10 =63(k-1)+53 | 1p

1p

Problema 2.

7 puncte

Determinati numerele naturale abcd pentru care 22 +10-b =ab, iar prin imprtirea lui abc la cd se

obtine catul 7 si restul 30.

Solutie:
10<ab <99 ,deunde10 <2<99=>4<a<6

a=4—=16+10b=40+b=9b =24 nu convine
a=5=2324+10b=50+b=>9h=18=>b=2>=>ab =752

a=6=>64+10b =60+ b = 64+ 9b = 60 nu convine
52c=c¢d-7+30=>5204+c=(10c+d)-7+ 30

1p

2p

1p

4904+ c=(10c+d)-7=69c+7d =490 = 69c <490 =>c <7

2p
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Pentru ¢ =7 se obtine d =1, celelalte valori ale lui ¢ nu convin;  abcd =5271 P

Problema 3. 7 puncte

Intr-o urna sunt 10 bile, numerotate de la 1 la 10. Se scoate cate o bila din urna si se asaza pe masa, pe
un singur rand, dupa urmatoarea regula:

- daca pe masa se afla un numar par de bile, noua bila extrasa se asaza la mijloc;

- dacd pe masa se afla un numar impar de bile, noua bild extrasa se asaza la capatul sirului in
dreapta.

Dupa ce au fost scoase toate bilele din urnd, pe masa, de la stanga la dreapta, erau dispuse cele 10 bile
cunumerele 5,9, 2,4, 10, 7, 6, 1, 8, 3. In ce ordine au fost scoase bilele?

Solutie:
Problema se rezolva folosind metoda mersului invers. 1p
Constatam ca Tnaintea scoaterii celei de-a zecea bile, pe masa se aflau 9 bile — adica un
numadr impar de bile, deci a zecea bild extrasa a fost pusd, conform regulii jocului, in
dreapta sirului. Aceasta bild este numerotata cu numarul ,,3”.
La scoaterea celei de-a noua bile, pe masa erau 8 bile — numar par de bile, deci a noua bila a
fost pusa in mijloc si ea este numerotata cu ,,10”. Procedand la fel, deducem ordinea 1p
scoaterii tuturor bilelor
Numadr extragere Numarul bilei extrase Configuratia
10 3 59241076183
9 10 5924107618
8 8 5924 7618
7 4 5924 761
6 1 592761 4p
5 2 59276
4 6 5976
3 9 597
2 7 57
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Ordinea extragerii bilelor a fost: 5, 7, 9, 6, 2, 1, 4, 8, 10, 3. 1p

Problema 4. 7 puncte

Consideram urmatorul joc: avem un triunghi si numerele naturale 1, 2, 3.
Pasul 1: in fiecare varf al triunghiului se scrie unul din numerele date.
Pasul 2: fiecare numar aflat in unul din varfurile triunghiului se inlocuieste cu suma
celorlalte doua.
Pasul 3: se repeta actiunea de la pasul 2.
a) Continuand in acelasi fel, determinati numerele aflate in varfurile triunghiului la pasul 4.
b) Continuand in acelasi fel, determinati suma numerele aflate in varfurile triunghiului la

pasul 2022.

Solutie:

a) Pasull:1,2,3
Pasul Il: 3, 4,5
Pasul 111: 7, 8,9 3p
Pasul IV: 15, 16, 17

b) La fiecare pas suma va fi dublul celei anterioare deoarece fiecare numar se | 1p
inlocuieste cu suma celorlalte doua.
Daca la pasul k numerele sunt a, a+1, a+2 (cu suma 3a+3) atunci la pasul k+1 1p
numerele sunt 2a+1, 2a+2, 2a+3 (cu suma 6a+6).

1p
§,=6,S5,=12,5,=24,..,S,=2-S_
De aici, S, =2""-S, Astfel, S,,, =2°*"-6=2%".3 1p
Nota:
Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor, in limita punctajului maxim
corespunzator.

Nu se acorda fractiuni de punct.




